

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ АЛИЛЕКОВА ИВАНА ВЛАДИМИРОВИЧА, ЦЕЛИННИКА, НАГРАЖДЕННОГО ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

Однажды ранним мартовским утром 1954 г. на станции Большая Речка остановился поезд, в котором ехали мы, целинники. Встретил нас заместитель председателя райисполкома Александр Сергеевич Фролов:

– Пойдемте, с дороги подзаправитесь пельменями, а потом и поговорим.

Подогнали три подводы. Ноги укрыли тулупами и покатали в Талдинку. Ехали часов пять-шесть. Стоял конец марта, но день выдался морозный, мы то и дело соскакивали с саней, чтобы разогреться.

Талдинка показала неожиданно. С горы мы видели ее как на ладошке. Нас тепло встретили Семен Ефимович Грызлов, Василий Гаврилович Дятлов, Александр Филимонович Вяткин, другие жители села.

Александра Мусатова, Валерия Дородникова и меня разместили по квартирам колхозников. Я попал к Василию Дятлову. Дом фронтовика добротный, уютный. Истопили баню. Беседуем за столом.

– Ты как, приехал за денежками, или в самом деле по зову партии и правительства? – подкладывая мне пельменей, интересуется Василий Гаврилович.

– Деньги нужны, но не мог оставаться в городе, когда на целине дел невпроворот.

– Хорошо ответил, – засмеялся хозяин дома.

В шестом часу утра Дятловы уже были на ногах. Управились по хозяйству – и на работу. Я за ними. Бригадир Семен Грызлов повел нас знакомиться с техникой. Весна на дворе, а не все еще отремонтировано. До обеда откапываем из-под снега плуги, бороны.

– Идите-ка обедать, – скомандовал Грызлов, – а к семи вечера подходите к мастерской. Брюки-то ватные есть?

– Не-е-ет, – протянули мы вразнобой.

– Попросите у хозяев, – посоветовал Грызлов. – Будет вам сегодня первое задание.

Мусатов, Дородников и я до вечера ломали головы, что же это за задание даст нам бригадир. Пришли раньше семи. Заправили три трактора. Прицепили сани. Уже начало темнеть, когда вместе с Грызловым выехали за околицу. Проехали километров пятнадцать, остановились возле стога сена. Грузим его в сани, утягиваем веревками. Возвращаемся обратно. Ночь, Талдинка спит. Сено укрываем под крышей коровника.

– Вот что, братики-целинники, – говорит нам Грызлов, – прошу вот о чем. Куда ездили и что привезли – никому ни слова...

А вскоре нагрянули милиционеры. Один из них – Алексей Савинов – пригласил на беседу:

– Из совхоза «Пролетарий» похитили стог сена, следы привели нас в Талдинку. А здесь затерялись. Не заметили у колхозников привозного сена?

Мы дышать перестали. Молчим.

Савинов наказал нас смотреть в оба и уехал. Мия к Грызлову.

– Молодцы, – похвалил нас Семен. – Молчали, как партизаны. Не привези мы сено, коровы бы сдохли с голоду...

Прошли годы. Не стало Александра Васильевича Мусатова. На целине он заработал орден Трудового Красного Знамени. Ушел из жизни Валерий Иванович Дородников, которого дважды наградили орденом Трудового Красного Знамени.

Эпизод с сеном, конечно, анекдотичный, но это вправду было. Кормовая база в колхозе отсутствовала. И так – почти во всех хозяйствах Ельцовской МТС. Мы готовили технику к севу. Точно не помню, но где-то в апреле 1954 г. меня пригласили секретарь райкома по зоне Ельцовской МТС Мацулевич и директор МТС Коршунов:

– Видим, что в сельповский магазин ты заглядываешь редко, да и то только за мылом. Значит, парень трезвый. Мы решили доверить тебе тракторную бригаду в колхозе «Красное знамя». Поезжай.

Я поехал. В «Красном знамени» целины не было, только залежные земли. Получили мы новую технику. Механизаторы радовались новеньким ДТ-54. Весной мы освоили более 700 гектаров залежи.

В первых числах мая на полевом стане появился вагончик. Сев провели в необходимые сроки. Не могу описать радости, когда появились всходы, а потом заколосилось поле.

Получили урожай по 28 центнеров зерновых с каждого гектара.